

ГОРОДА ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

*Масштаб, значимость подвига тыла
по сей день трудно осмыслить...
(из выступления В.В. Путина)*

*Труд наш есть дело чести,
Есть дело доблести и подвиг славы.
Д. Актиль*

*Из одного металла льют
медаль за бой, медаль за труд.
А.И. Недогонов*

В годы Великой Отечественной войны миллионы людей, оставшихся в тылу, проявили невероятный трудовой героизм, обеспечивая фронт всем необходимым. Их самоотверженный труд был одним из ключевых факторов Победы.

Мы не только чтим память тех, кто ковал Победу на заводах и фабриках, но и передаем эту память будущим поколениям, напоминая о важности трудового подвига в годы тяжелейших испытаний.

В целях увековечения подвига тружеников тыла во время Великой Отечественной войны 1941–1945 годов принят Закон об установлении почетного звания «Город трудовой доблести» (Федеральный закон от 01.03.2020 г. № 41-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город трудовой доблести»).

Звание «Город трудовой доблести» является специальным аналогом «Города-героя» и «Города воинской славы».

Присвоение статуса «Город трудовой доблести» – это важный шаг в сохранении исторической памяти, патриотическом воспитании и признании заслуг тех, кто самоотверженно трудился в тылу во имя общей Победы.

Почетное звание «Город трудовой доблести» присваивается городам Российской Федерации, жители которых внесли значительный вклад в достижение Победы, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм.

Федеральный закон устанавливает правовые основы присвоения городам Российской Федерации почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

Основаниями для присвоения звания «Город трудовой доблести» являются:

- 1) награждение предприятий государственными наградами и (или) вручение им переходящих Красных Знамен Государственного комитета обороны;
- 2) награждение работников предприятий государственными наградами за трудовые заслуги;
- 3) документально подтвержденные факты трудового героизма жителей города в 1941–1945 годах.

Ходатайство о присвоении почетного звания «Город трудовой доблести» с приложенным к нему экспертным заключением Российской академии наук,

подтверждающим наличие оснований, рассматривается Российским организационным комитетом «Победа».

Звание «Город трудовой доблести» присваивается указом Президента Российской Федерации, как правило, в канун Праздника Весны и Труда (1 мая).

Органы государственной власти субъекта Российской Федерации, органы местного самоуправления того муниципального образования, на территории которого находится город, удостоенный звания «Город трудовой доблести», в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством субъекта Российской Федерации, муниципальными правовыми актами и с учетом особого статуса города обеспечивают реализацию мер по сохранению военно-исторического и трудового наследия, а также по патриотическому воспитанию жителей города, прежде всего молодежи.

В городе, удостоенном звания «Город трудовой доблести»¹:

1) устанавливается стела² с изображением герба города и текстом указа Президента Российской Федерации о присвоении городу этого звания;

2) проводятся публичные мероприятия и праздничные салюты 1 мая (Праздник Весны и Труда), 9 мая (День Победы), а также в День города.

По состоянию на май 2024 года почетного звания «Город трудовой доблести» удостоены 63 города Российской Федерации:

2 июля 2020 года звание «Город трудовой доблести» присвоено 20 городам Российской Федерации: Боровичам, Екатеринбург, Иванову, Ижевску, Иркутску, Казани, Магнитогорску, Нижнему Новгороду, Нижнему Тагилу, Новокузнецку, Новосибирску, Омску, Перми, Самаре, Саратову, Томску, Ульяновску, Уфе, Челябинску, Ярославлю;

20 мая 2021 года звание «Город трудовой доблести» присвоено 12 городам Российской Федерации: Барнаулу, Каменск-Уральскому, Кирову, Коломне, Комсомольску-на-Амуре, Красноярску, Магадану, Пензе, Рыбинску, Северодвинску, Тюмени, Чебоксарам;

10 сентября 2021 года звание «Город трудовой доблести» присвоено 12 городам Российской Федерации: Алдану, Бологому, Воркуте, Дзержинску, Кемерову, Костроме, Лысьве, Мончегорску, Охе, Ступину, Сызрани, Чите;

15 ноября 2022 года звание «Город трудовой доблести» присвоено 9 городам Российской Федерации: Астрахани, Вологде, Горловке, Златоусту, Каспийску, Луганску, Норильску, Орску, Якутску;

11 сентября 2023 года звание «Город трудовой доблести» присвоено 10 городам Российской Федерации: Владимиру, Воткинску, Находке, Новомосковску, Подольску, Прокопьевску, Рязани, Рубцовску, Улан-Удэ, Ханты-Мансийску.

¹ Доблесть, -и, ж. (высок.). 1. Мужество, отвага, храбрость. *Воинская доблесть* 2. Высокая самоотверженность в работе, в деятельности. *Трудовая доблесть*.

² *Справка.* Общий проект стелы для городов трудовой доблести разработан в рамках всероссийского конкурса, проведенного Российским военно-историческим обществом в 2020 году. Автором общего проекта стал член Московского союза художников скульптор Д.А. Стритович. В каждом из городов трудовой доблести проект дорабатывается с учетом местных условий.

Все дальше уходят от нас годы невиданной в истории человечества ожесточенной и кровопролитной Великой Отечественной войны. А память, как часовой совести, не дает покоя...

«Народная трудовая эпопея по эвакуации и восстановлению производственных мощностей в годы войны по размаху и значению своему для судьбы нашей Родины равна величайшим битвам Второй мировой войны» (маршал Советского Союза Г.К. Жуков).

Достижения советской экономики в годы войны были бы невозможны без героизма людей, которые работали на Победу в тяжелейших условиях, не жалея сил, проявляя исключительную стойкость и упорство в выполнении поставленных задач, в освоении новых профессий.

Для тружеников тыла законом стали лозунги: «Все для фронта, все для победы над врагом!», «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт!», «В труде – как в бою!».

Решающее значение для укрепления оборонной мощи страны сыграли достижения науки, изобретательская и рационализаторская инициатива, совершенствование станков и механизмов, разработка и применение новых технологических приемов, позволяющих повысить производительность труда и сократить брак в производстве.

Стремление людей работать как можно лучше, производить как можно больше продукции для фронта привело к зарождению движения «двухсотников», «трехсотников», «тысячников», передовиков труда, систематически перевыполнявших нормы выработки.

Одним из основных источников могущества нашей армии была связь фронта с тылом.

В затемненных цехах работали по 10–12 часов. После трудового дня дежурили в штабах местной противовоздушной обороны, в санитарных дружинах, в отрядах по охране заводов; а в цехах ни на минуту не затихал шум станков, работа продолжалось круглосуточно. Основными заказами были заказы фронта.

Перед тружениками тыла вставали задачи, требующие дополнительных усилий и материальных средств: оказание помощи районам, освобожденным от оккупации, забота о семьях фронтовиков, о детях, оставшихся без родителей, сбор денег и вещей в фонд обороны страны и др.

Советский тыл был монолитным и прочным на всем протяжении войны и обеспечил вооруженные силы страны всем необходимым для завоевания Великой Победы.

В первые же дни войны, преодолевая огромные трудности, женщины заменили своих мужей, отцов и братьев у станков, осваивали мужские специальности и с каждым днем повышали свои производственные показатели.

Женщины в тылу приняли «огонь» на себя, став символом трудового героизма: трудились «до изнеможения», на пределе и за пределом человеческих сил, считая это не подвигом, а своей ежедневной войной.

*...Да разве об этом расскажешь
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!..*

М.В. Исаковский
(из стихотворения «Русской женщине!..». 1945)

Тыл – это второй фронт. Летом 1943 года по всей стране начинается движение комсомольско-молодежных бригад за присвоение почетного звания «Фронтальная бригада». В документах подчеркивалось: «Называться фронтовой – это значит работать в тылу так, как бойцы сражаются на фронте; это значит все силы, все знания, все умение отдавать производству, выжимать из техники все, что она может дать».

Рядом с женщинами на трудовую вахту встали дети.

Дети войны – это особое поколение, которое не знало детства. Войне противостояли рано повзрослевшие, не по годам мудрые и невероятно стойкие маленькие герои. Дети натерпелись от войны не меньше, чем бойцы на фронте. Страдания, голод, смерть рано сделали их взрослыми, воспитав в них недетскую силу духа, смелость, способность к самопожертвованию, к подвигу во имя Родины, во имя Победы. С первых дней войны у детей было огромное желание помочь фронту...

*Не щадя себя в огне войны,
Не жалея сил во имя Родины,
Дети героической страны
Были настоящими героями!*

Р.И. Рождественский

Истории трудовой доблести детей войны

Ханты-Мансийск находился в глубоком тылу, но... лучшие снайперы были отсюда. 70% рыбных консервов местные жители производили здесь. Здесь добывали мягкое золото – пушнину, которой расплачивались за поставки по ленд-лизу. Здесь тайга давала древесину, из которой делали авиационную фанеру, лыжи и приклады для оружия. Дети самого малого возраста по собственной инициативе выходили в поля, собирали хлеб; организовывали школьные бригады, которые ловили рыбу. Собирали деньги. Фамильные изделия из серебра и золота несли в фонд обороны. О подвиге не думали, выкладывались, как и все.

Тюмень. Без 12-летней Лиды Воинковой не могли обходиться рабочие при изготовлении торпедных катеров. Девочка залезла в жерло торпедных аппаратов диаметром 503 мм и помогала с их креплением. Никто, кроме Лиды, физически не смог бы туда залезть и выполнить эти работы. Девочка трудилась вместе со всеми по 12 часов, была стахановкой и за свою работу получала, помимо зарплаты, увеличенную до 1 кг норму хлеба. Остальным рабочим давали по 800 граммов хлеба.

Образ подростка, стоящего у станка на приставном ящике, запечатлен на бронзовом мемориале «Мы победили!» у Вечного огня ***в городе Тюмени.*** Это знаменитый токарь – «тысячник» завода № 769 Борис Степанов. В 1943 году, когда мама привела сына на предприятие, выпускавшее секретную продукцию для фронта, на вид ему было 12, а по документам полных 14 лет! Освоив токарный станок, Боря каждую декаду самостоятельно выполнял месячный план! Директор завода Давыдов лично приходил в цех поздравить работника, всегда обращаясь к нему по имени и отчеству: «Борис Степанович».

В «Омской правде» в первый год войны было опубликовано письмо: «Я Ада Занегина. Мне 6 лет. Пишу по печатному. Гитлер выгнал меня из города Сычевка Смоленской области. Я хочу домой. Я собрала на куклу 122 рубля 25 копеек. А теперь отдаю их на танк. Дорогой дядя редактор! Напишите всем детям, чтобы они тоже свои деньги отдали на танк. И назовем его «Малютка». Когда наш танк разобьет Гитлера, мы поедem домой». Эффект от письма, которое хранится в областном Народном музее истории детского движения, был поразительный. Дети завалили редакцию письмами, присылали свои сбережения. В отделении Госбанка СССР по Омской области был открыт специальный счет № 350035, на который и переводились собранные деньги. Весной 1942 года легковесный танк Т-60 сошел со сборочного конвейера Сталинградского завода «Судостроитель». Поперек люка было начертано: «Малютка». Ада думала, что на танке будет воевать ее отец-танкист, но «рулила» танком одна из 19 на всю Красную армию женщина-танкист, 22-летняя механик-водитель Екатерина Алексеевна Петлюк. Танк «Малютка» принял первый бой в ноябре 1942 года под Сталинградом в районе Калача-на-Дону.

Омск. На заводе ПО «Полет» трудились мальчишки, которым делали специальные подставки под ноги, чтобы они могли доставать до станков. 15-летний Юра Ласминский, работая на заводе, разбил себе руки зубилом до крови. От голода и обиды он расплакался и... уснул. Когда очнулся, увидел перед собой мужчину, который начал отчитывать мальчика: «Парень, ты что, ты же на работе!» Юра извинился и показал свои раны. Его отвели в кладовую, остановили кровь, выдали перчатки и зубило по размеру. Строгим мужчиной оказался авиаинженер, генерал-полковник-инженер, создатель самолета Ту-2 А.Н. Туполев.

12-летний житель **Рязани** Герман Грибакин пришел в военкомат, но его отослали домой. Тогда подросток отправился в автомастерские. Поначалу там его тоже не приняли. Герман вспоминает: «Смотрю, солдат моет детали. Подошел к нему и спрашиваю: «Почему вы предварительно не замачиваете детали, чтобы было легче грязь оттирать?» Солдат отвечает: «Действительно, это мы не догадались». Так Герман устроился мойщиком деталей от немецких автомобилей, которые применялись для диверсий в тылу врага. Позже он стал механиком и в 15 лет командовал бригадой, в которой были пленные немецкие офицеры.

В номере газеты **«Уральский рабочий»** за 8 мая 1945 года есть крохотная заметка о 15-летнем колхознике Петре Белоусове, который придумал оборонять поля сразу на 4 лошадей, сцепив бороны «зигзагом», и за 4 дня перевыполнил норму втрое.

В начале войны развернулось массовое тимуровское движение. К примеру, в **Новосибирской области** действовало более 1200 тимуровских команд. Тимуровцы помогали семьям фронтовиков в заготовке дров, в обработке огородов, по уходу за детьми и т. д.

Птичий батальон. В начале июня 1942 года 60 мурманских школьников отправились в промысловую экспедицию на судне «Исследователь». Вслед за ним вышел сейнер «Осетр». Ребята наблюдали за воздухом и водой: тогда повсюду шныряли фашистские корабли и самолеты. В конце июня суда пришли в губу Безымянную. Птичьи базары растянулись на 7 км. Школьники разбились на бригады и начали сбор яиц. По скользким скалам, на которых кайры откладывают свои яйца, ребята взбирались на самые отвесные склоны с ловкостью опытных верхолазов. После сбора яиц начался отлов кайр. В августе «птичий батальон» возвратился в **Мурманск** с богатой добычей: 35 тысяч птиц и около 160 тысяч яиц. Эти ценнейшие по тому времени продукты ребята сами развозили по госпиталям... (по материалам книги «Медаль за бой, медаль за труд», сост. В. Караваев, М., Молодая гвардия, 1975).

В музее **пермского моторостроительного завода № 19 им. И.В. Сталина** хранится «Молния» – боевой листок, датированный ноябрем 1944 года. «Новичок-токарь Лидия Христофорова на 5-й день самостоятельной работы обработала за смену 320 деталей вместо 197 по норме. Такой выработки по этой детали не давал еще никто».

Из письма Саши Аксенова, хранящегося в этом же музее завода: «Я был во фронтовой бригаде, и в один из дней мне удалось выполнить норму на 560%. В заводской газете появилась публикация: «Отец-фронтовик может гордиться таким сыном, как Саша Аксенов». Я был очень рад и послал батюшке заметку на фронт, чем очень обрадовал его и его командиров. От них даже получил очень теплое письмо. Спустя несколько дней после моего трудового успеха и заметки в газете мы

с ребятами выходили из цеха, а навстречу нам – группа людей с директором завода А.Г. Солдатовым, генерал-майором инженерно-технической службы. Кто-то из ребят позвал меня: «Аксенов! Иди на генерала смотреть!» Генерал услышал и громко сказал: «А я как раз иду на Аксенова смотреть». Директор меня расцеловал и отдал команду накормить нас в столовой. Для таких вечно голодных пацанов, как мы, это было не лишним».

Уверен, что жители городов, объединенных высоким статусом «Города трудовой доблести», и впредь своими успехами и достижениями будут вносить значимый вклад в развитие России, укрепление обороноспособности страны, воспитывать молодежь на незыблемых ценностях преемственности поколений, патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу Отчизны, создавать условия для личностной, профессиональной, творческой самореализации юных земляков.

*Президент Российской Федерации В.В. Путин
(участникам Всероссийского форума
«Города трудовой доблести: кузница эффективных кадров»,
25 апреля 2024 г.).*